

注重战略价值重构

# A股上市公司股份协议转让频现

2025年以来,A股市场频现股份协议转让案例,国资、产业资本等多方力量在其中交织融汇。

中国证券报记者梳理近期案例发现,股份协议转让不仅实现了单纯的资本流转功能,更逐渐演变为企  
业战略重构、制度创新与生态进化的综合“试验场”。与此同时,股份协议转让也有望创造出“新价值”,即  
通过股权关系的重新配置,实现资本、技术等多重要素的共振增值。

●本报记者 乔翔



视觉中国图片

“为引入新的战略股东,构建有利于公司持续高质量发展的股东结构,控股股东东方科仪控股拟通过公开征集转让方式协议转让公司部分股份,转让股份比例不低于15%且不超过20%。”今年3月底,东方中科发布的一则公告明确了拟通过公开征集转让方式协议转让公司部分股份。

公告显示,按照当前东方中科总股本计算,转让股份数量不低于4493.64万股且不超过5991.51万股,股份性质为非限售法人股。

东方科仪控股表示,后续将研究制定本次公开征集转让的具体方案。同时,东方科仪控股也提醒,本次公开征集转让需经国有资产监督管理部门等有权机构的批准,能否获得批

准进入公开征集转让程序及何时进入公开征集转让程序存在不确定性。东方科仪控股还提醒,在完成公开征集转让方式前,本次公开征集转让的受让方亦存在不确定性。

股权结构方面,东方科仪控股系东方中科控股股东。截至2024年三季度末,其持股比例为25.44%。值得一提的是,若本次公开征集转让获得批准并得以实施,可能导致东方中科的控股股东及实际控制人发生变更。

为优化资源配置、助推上市公司转型升级,今年3月初,同大股份亦披露其控股股东潍坊金控拟通过公开征集受让方的方式协议转让公司部分股份。公告显示,潍坊金控以及公司股东同大集团拟通过公开征集

方式分别将所持公司10%的股份同步转让给受让方,公开征集转让实施完成后,公司的控股股东及实际控制人可能发生变更。

3月21日,同大股份披露,本次协议转让公司部分股份获得潍坊市财政局批复。潍坊金控以公开征集受让方的方式转让持有的公司10%股份,转让价格不低于30元/股,经公开征集的受让方一并受让同大集团持有的公司10%股份。

目前,潍坊金控持有同大股份1276.66万股股份,股份性质为非限售国有法人股,占公司总股数的14.38%;同时,同大集团将其持有的公司1386.45万股股份(占公司总股本的15.61%)对应的表决权委托给潍坊金控行使;潍坊金控合计拥

有公司的表决权比例为29.99%,为公司控股股东。本次交易完成后,受让方将直接持有不低于20%的公司股份,预计可能成为公司的控股股东。

同大股份4月7日披露的进展公告显示,在本次公开征集期内(即2025年3月24日至2025年4月7日),潍坊金控已收到青岛卓岳铭梁新材料科技合伙企业(有限合伙)和北京星耀创企信息咨询中心(有限合伙)两家意向受让方提交的申请材料,且两家均已足额缴纳8000万元履约保证金。公告显示,潍坊金控将尽快组织评审委员会对意向受让方进行综合评审,并按照有关规定在综合考虑各种因素的基础上择优选择受让方。

记者梳理发现,以股份协议转让方式引入产业链上下游合作伙伴,正成为上市公司寻觅发展新动能的重要战略选择。

“从具体运作模式来看,上市公司通过定向协议转让方式,将部分股权转让给具有产业协同效应的上下游企业,有助于构建新型商业合作范式。”华东地区某上市公司董秘认为,因改革转型需要,以及从支持上市公司长远发展角度考虑,探索通过具备产业协同效应的股份协议转让加速扩大产业规模,是相关上市公司有效实现高质量发展的重要方式之一。

今年3月31日,芯源微收到公司持股5%以上股东中科天盛函告,经公开征集、专家评审委员会评审、谈判商榷及中科天盛内部决

策,确定北方华创为受让方,将其持有公司股份1689.98万股(占公司总股本的8.41%)全部协议转让至北方华创,交易价格为85.71元/股,交易总价款为14.48亿元。当日,中科天盛与北方华创签署了《股份转让协议》。

值得一提的是,在上述股份协议转让前,北方华创与芯源微持股5%以上股东先进制造于今年3月10日签署了《股份转让协议》,北方华创拟受让先进制造持有的芯源微9.49%股份,受让价格为88.48元/股,交易金额为16.87亿元。截至目前,该次交易尚在推进过程中。

公告显示,如两次交易均完成,北方华创对芯源微的持股比例将达到17.9%,成为芯源微第一大股东。不过,北方华创能否通过改组芯源

微董事会取得其控制权尚存在不确定性。

对于受让股权,北方华创表示,公司在半导体装备业务板块的主要产品包括刻蚀、薄膜沉积、炉管、清洗、快速退火和晶圆生长等核心工艺装备,芯源微的主要产品包括涂胶显影设备等核心工艺装备。双方同属集成电路装备行业,但产品布局有所不同,具有互补性,有利于双方协同效应的发挥。

“一方面,双方可以通过合作,推动不同设备的工艺整合,协同为客户提供更完整、高效的集成电路装备解决方案;另一方面,双方可在研发、供应链、客户资源等方面加强协同,共同提升企业竞争力和股东回报能力。”北方华创表示。

北方华创披露的2025年一季度

业绩预告也显示出规模效应逐渐显现给业务发展带来的推动力。公司预计,2025年一季度实现营业收入73.4亿元至89.8亿元,同比增长23.35%至50.91%;实现归属于上市公司股东的净利润14.2亿元至17.4亿元,同比增长24.69%至52.79%;实现扣除非经常性损益后的净利润14亿元至17.2亿元,同比增长29.06%至58.56%。

在业内人士看来,此类协议转让中,股权转让方通常为聚焦主业、盘活资产、支持公司优化股权结构、增强发展活力、提升营运质量和运作效率而进行相关权益变动。受让方则通过产品互补、技术协同、市场拓展、供应链优化、研发增强等多方面的协同效应,提升整体竞争力,实现长期发展目标。

在股份协议转让市场中,受让方类型已呈现高度多元化趋势。其中,越来越多的上市公司正以股权关系为纽带,寻求与产业资本的深度绑定。

中简科技3月3日披露,于3月2日收到公司持股5%以上股东华泰投资的通知,其于当日签署了股份转让协议,拟以协议转让的方式向中石化资本转让部分持有的公司无限售条件流通股合计2239.3万股,占公司总股本的5.0927%。根据中简科技股份截至4月10日收盘价估算,本次股权转让总价超过7亿元。

据披露,中石化资本是由中国石化集团和中国石油化工股份有限公司共同出资设立的产业资本投资

平台,采取直投与基金双擎驱动的方式,重点布局新能源、新材料、高端智能制造、大数据和人工智能、生物技术及其他战略性新兴产业,构建全产业链赋能体系,推动金融、科技和产业的良性循环,为被投企业赋能。

公告显示,中石化资本成为中简科技股份后,承诺将尽合理商业努力,充分发挥其央企优势,与中简科技及其子公司进行业务合作,推动中简科技及子公司产品在商用大飞机等应用领域的市场开拓。

今年初,中石化资本还与万润股份控股股东、实际控制人中国节能签署了《股份转让协议》,中国节能拟通过协议转让的方式向中

石化资本转让其持有的4650.53万股公司无限售流通股股份(占公司总股本的5%)以及由此所衍生的所有股东权益,股份转让价款为6.15亿元,每股转让价格为13.23元。本次协议转让已获得国务院国资委批复。

“对于此次受让股份,中石化资本表示基于看好上市公司发展前景和长期投资价值,以协议转让方式受让上市公司股份,丰富化工业领域产业投资布局。截至3月2日,中石化资本持有5%以上(含本数)股份的A股上市公司有瑞丰新材(13.37%)、海正生材(7.74%)。除了股份协议转让外,为进一步通过合作实现资源共享与技术

亮出最新“提质增效”路线图

## 科创50龙头公司业绩稳健

●本报记者 黄一灵

A股上市公司2024年年报正在密集披露中。截至4月9日,科创板50指数成分股公司中有18家已披露2024年年报,合计实现营业收入2255.99亿元,同比增长12%;实现净利润224.74亿元,同比增长36%。

此外,科创50成分股公司中共有18家披露2025年度“提质增效重回行动方案,明确聚焦主业、提高分红、回购等一揽子计划。作为中国硬科技企业的“核心资产池”,近年来,科创50成分股公司以稳健的业绩增长、突破性的技术成果筑牢板块高质量发展支柱,进一步巩固其作为科技创新“压舱石”的战略地位,凸显了科技头部企业对市场稳定和行业发展的引领作用。

### 引领行业向好

科创50成分股公司涵盖科创板市值大、流动性好的50家企业。

2024年以来,在全球科技竞争加剧的背景下,科创50成分股公司瞄准高水平科技自立自强、积极竞速产业新赛道,展现出强大的抗周期能力与业绩韧性。

根据业绩快报,2024年,科创50成分股公司中超七成实现营业收入增长,超五成公司实现营收与净利润双增长。头部企业贡献度持续提升,以快报数据计算,科创板A股市值前十大公司合计贡献板块营业收入的19%、净利润的42%,成为板块业绩“压舱石”。

同时,在科创50成分股公司的“链主”引领下,集成电路、人工智能、创新药、先进制造等领域突破不断,中国经济立足自身、向上生长、向好突破的力量加速积蓄。

例如,中芯国际、海光信息、寒武纪等一批代表性企业长期致力于提升半导体本土制造水平、国产GPU服务器性能以及AI芯片计算能力。在高端医疗影像设备产业方面,联影医疗为国产设备贴上一张张行业首款、国产首款、世界首创标签,部分设备已实现与跨国巨头并跑或领跑,核心零部件自研率显著提高,公司产品uMR Jupiter更成为目前全球唯一同时具备NMRA、FDA以及CE许可的全身人体临床超场磁共振。

### 技术攻坚“深水区”

科创50成分股公司以技术硬实力构筑价值高地,将研发视为生命线。截至4月9日,披露年报的18家科创50成分股公司中,研发投入总额达248.11亿元,同比增长13%,其中近九成公司研发投入同比增长,研发强度中位数达11.78%。

半导体设备龙头海光信息始终围绕通用计算市场,通过高强度的研发投入,不断实现技术创新、产品性能提升;同时拓展产品应用领域、扩大市场份额,2024年全年营收突破90亿元,同比增长52.40%。

国内碳化硅衬底材料龙头天岳先进是全球少数能够实现8英寸碳化硅衬底量产、率先实现2英寸到8英寸碳化硅衬底商业化的公司之一,也是率先推出12英寸碳化硅衬底的公司。公司2024年全年营收达17.68亿元,同比增长41%,净利润达1.79亿元,实现扭亏为盈,进一步印证了科创板创新驱动的发展逻辑。

与此同时,面对国际市场的复杂挑战,科创50成分股公司以技术输出突破贸易壁垒,以全球多元化布局有效抵御贸易风险,竞逐国际价值链上游。

例如,国产工业AI龙头中控技术构建了覆盖多国的全球化网络,2024年海外收入达7.49亿元,同比增长超118%,主营业务收入占比为8.25%。公司实现沙特阿美等重点客户控制系统(CCS)短名单入围并完成功能性测试,获得沙特阿美工控网络安全、机器人、工业软件等多个项目,成功中标贾夫拉大型海水淡化项目,取得沙特市场首个DCS项目应用突破;为世界最大建材公司瑞士Holcim提供首套无线温振监控系统。

### “真金白银”彰显发展信心

在交出亮眼业绩答卷的同时,科创50成分股公司积极响应上交所“提质增效重回行动”专项行动倡议,并发布相关方案,以提升经营质量、优化治理效能,强化投资者回报为着力点,打造高质量发展标杆。

截至4月9日,科创50成分股公司共有18家披露2025年度“提质增效重回行动方案”。

例如,中芯国际提出,将继续推进产能建设上台阶,以持续盈利为目标,通过提高产能利用率来对抗折旧,预计2025年销售收入增幅高于可比同业的平均值。航材股份表示,公司将在燃机、教练机、民机市场继续加大市场开拓力度,拓展低空经济领域市场。时代电气提出,2025年将持续加强募投项目管理,累计使用IPO募集资金比例预计达到92%左右。

多家科创50成分股公司近期接连抛出回购计划,用“真金白银”提振市场信心。新兴消费龙头石头科技4月已启动新一轮股份回购计划,计划使用资金5000万元至1亿元。4月8日,公司通过集中竞价交易方式首次回购股份20000股,已回购股份占公司总股本的比例为0.0108%,已支付的总金额超362万元。

航空航天领域,中无人机在最新行动方案中表示,2025年将聚焦做强主业,全面提升市场拓展、快速研发、集成交付、飞行服务、客户服务和产业带动等核心竞争力,不断提升经营效率和经营质量。公司董事长张晓军于4月8日提议公司以1亿元至2亿元资金通过集中竞价交易方式进行股份回购,彰显发展信心。

业内人士表示,随着新一轮科技革命与产业变革深入、全球供应链重构,科创龙头企业将继续以技术溢价夯实业绩韧性,立足自主创新的长期战略加速破局,在高质量发展的航道上破浪前行。



视觉中国图片